

惠民殡 生态葬 文明祭

——我市殡葬改革纪实

本报记者 杨静雅 通讯员 邓天武



宁波市殡仪馆敬安楼



鄞州樟村烈士陵园



宁波市殡仪馆营业大厅

近年来，我市按照“惠民殡、生态葬、文明祭”的总体思路，持续加大财政投入力度，持续强化惠民殡葬政策实施、政策引领和日常监管，殡葬管理工作呈现出“投入大、力度足、势头好”的良好局面，取得了诸多可喜的成绩。我市的殡葬改革也得到了民政部的充分肯定，去年11月17日，民政部网站刊发了《宁波市在贯彻两办<意见>精神中开创殡葬工作新局面》一文。

在殡葬服务管理上坚持“惠民”

积极推进惠民殡葬政策实施。2011年，市政府出台《关于实施惠民殡葬政策的意见》，从2012年1月1日起，我市开始实行殡葬基本服务费用全免政策。在此项惠民殡葬政策中，市民享受殡葬服务可以免除的费用包括基本殡仪服务、生态墓地建设基本费用。其中殡仪基本服务费包括遗体接运、遗体停放、遗体火化、骨灰寄存等4项费用，这4项服务价格在千元左右；墓葬基本服务费用包括入葬本行政区域生态墓地墓位或骨灰存放处格位的建设基本费用，这项服务我市各县（市）区价格有差异，每位从1200元至3000元不等。也就是说，人去世后，只要其亲属不挑不拣，不花一分钱即可办妥“身后事”，每位逝者费用免除额度在2000元以上。该政策覆盖面广、惠民力度大，实现了惠民殡葬政策“全覆盖”，覆盖人群包括外来人员在内的全体居民，实现了惠民殡葬“全方位”，从殡仪服务到骨灰入葬全过程享有优惠政策。据初步统计，自惠民殡葬政策实施以来，全市已为约10万逝者免除

市委市政府下发《关于深化推进殡葬改革工作的通知》

2013年12月，中办、国办印发《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》，为贯彻落实《意见》精神，2014年11月，中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅印发了《中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅关于进一步深化殡葬改革的意见》。为认真贯彻落实省委、省政府的部署和要求，加大殡葬改革力度，努力形成党员干部带头、广大群众参与、全社会共同推动我市殡葬改革良好局面，近日，中共宁波市委办公厅、宁波市人民政府办公厅下发了《关于深化推进殡葬改革工作的通知》。

《通知》要求：各地各部门特别是各级民政部门、宣传部门和文明办要积极贯彻落实《关于进一步深化殡葬改革的意见》宣传活动；结合党的群众教育实践活动整改落实工作和“三严三实”要求，教育引导党员干部带头文明节俭办丧事、带头生态安葬、带头低碳祭扫、带头宣传殡葬改革，充分发挥党员干部在深化殡葬改革中的带头作用；要求各地坚持基本殡葬服务的公益属性，全面实行遗体接运、存放、火化和骨灰寄存四项基本殡葬服务免费政策；进一步提高殡葬服务水平，加快推进基本殡

葬公共服务网络建设，在城乡规划中合理划定区域，建设集中治丧殡仪服务场所；要求各地统筹确定殡葬基础设施数量和规模，科学规划乡村公益性公墓和城乡公益性骨灰堂；《通知》要求各级党委、政府要把深化推进殡葬改革作为保障和改善民生、加强党风廉政建设重要任务，建立健全党委领导、政府负责、部门协作、社会参与的工作机制，坚持多元投入，将殡葬事业经费纳入财政预算，积极引导社会力量参与殡葬事业发展、引入社会资金参与选择性殡仪服务的提供，培育和规范若干多元化市场服务主体。

相关报道

慈溪：重拳出击开展滥建坟墓专项治理行动

从2012年年底以来，慈溪市沿山地区毁林建坟、大肆扩修旧墓的行为“回潮”严重，并大有升温蔓延之势。为着力破解滥建坟墓“治理一回潮—再治理—再回潮”的怪圈，确保殡葬管理实现真正的“长治久安”。去年6月份，慈溪开始了一场声势浩大的滥建坟墓专项治理行动。2014年7月下旬始，慈溪市以村为单位，对辖区内的滥建坟墓建造时间、地点、坟主姓名、建坟石匠、是否入葬等情况开展全面排摸，初步核实应拆坟墓1080穴，责令墓主拆除违建的新坟和改扩建的老坟。龙山、匡堰等镇还根据辖区特点，对非法买卖坟地、非法经营销售违建坟墓的石匠进行调查。目前，滥建的坟墓都由墓主整改或拆除。

镇海：建成福利关怀院推动殡葬工作可持续发展

过去由于没有专业殡仪服务单位，居民在敬老院或者家中办丧事的情况较为普遍。去年，镇海区合理规划布局，加快殡葬基础设施建设，建成了福利关怀院，向社会提供低价高质的专业服务，彻底改变了治丧场所“散、乱、差”的不良局面。镇海福利关怀院骆驼分院于2014年11月正式运营，总投资约140万元。骆驼及周边群众就近办丧的期盼得到回应。分院开设24小时遗体接运和各类殡仪服务，院内设3个悼念厅，有效满足了骆驼及周边群众悼念吊唁的需求，大大减少丧事大操大办、铺张浪费的现象，让临终关怀更普惠。福利关怀院设置安装了电子显示屏、水晶棺、花坊等专业吊唁设施，设立了追悼会和鲜花吊唁的人文关怀服务项目，努力满足群众多元化的殡仪服务需求。

我市加大烈士褒扬工作力度

累计投入4亿元以上资金建设或修缮烈士纪念设施

本报讯 记者从市民政局获悉，我市各级党委、政府高度重视烈士褒扬工作，投入大量资金（扩）建烈士陵园、修缮烈士纪念碑（塔）等纪念设施，迁建零散烈士墓等。近年来，据不完全统计，我市各级已累计投入4亿元以上资金建设、修缮烈士纪念设施，其中来自中央资金的支持达到2721万元。

据悉，我市登记在册烈士共3014名，安葬在县级以上烈士陵园的有2119名，其中，新中国成立前牺牲的烈士1487名，新中国成立后牺牲的烈士632名。

目前，我市共有烈士陵园、烈士墓等纪念设施514座，其中县级以上烈士陵园12座（含国家级烈士保护纪念设施1座、省级2座、县市区级9座），乡镇管理的散葬墓502座。在尊重烈士遗属意愿的基础上，我市零散烈士墓于2014年10月1日前全部迁建或修建完毕，并纳入规范管理范畴。现有烈士纪念碑、塔等烈士纪念设施116座，其中，纪念碑61座，纪念亭12座，纪念塔4座，纪念馆20个，纪念雕塑13座，其他纪念设施6座。

我市部分烈士陵园介绍

余姚梁弄四明山烈士陵园

该园是我市目前唯一的国家级烈士陵园。坐落于梁弄镇西侧狮子山战斗遗址的四明山革命烈士陵园，始建于1973年11月，扩建于2001年。整座建筑，紧靠四明湖，气势雄伟，周围景色优美。从山脚到山顶，共有五层台阶，石梯219级。纪念碑高18.5米，用花岗岩砌成。烈士陵园内有房屋建筑面积1450平方米，设大小接待室4个，并辟有革命烈士事迹陈列室，展出58位不同历史时期的革命烈士照片和生平事迹简介及840名革命烈士英名录。余姚烈士陵园1995年9月被市民政局评为纪念建筑物管理先进单位，1996年被国务院列为全国重点烈士纪念建筑物保护单位，是全国一百个“红色旅游”经典景区之一，年接待量达8.6万人次。

鄞州樟村烈士陵园

该园是我市目前规模最大、设施最完善的烈士陵园。陵园位于鄞州区章水镇振兴中路，陵园总面积10.1万平方米，建筑面积0.62万平方米，绿地面积6万多平方米，安放着712位烈士忠骨。陵园2001年被评为全国百家爱国主义示范基地，2002年被列为浙江省重点烈士建筑物保护单位，每年接待近8万人次。2015年清明将至，为更好地做好祭扫工作，陵园准备了烈士墓区用的鲜花717支，老墓区花篮5只以及方墓面前的3排鲜花，并在陵园周边准备了停车位胶带、停车警示牌等交通设施；今年在陵园的网站上，建立了三维数字纪念馆，进一步充实了网站内容。

慈溪革命烈士陵园

该园坐落在鸣鹤镇白洋湖的西南岸。

宁波市县级以上烈士纪念设施基本情况一览表

名称	详细地址	保护级别	烈士纪念设施情况	联系电话
余姚市四明山革命烈士纪念碑	梁弄镇如意路128号	国家级	1、烈士纪念碑;2、陈列馆	62367022
宁波鄞州樟村烈士陵园	宁波市鄞州区章水镇振兴中路66号	省级	1、烈士纪念碑;2、纪念馆;	88478288
慈溪革命烈士陵园	浒山街道英雄路南端199号	省级	1、烈士纪念碑;2、纪念馆;3、纪念雕塑;4、骨灰堂	63802071
北仑区革命烈士纪念馆	北仑区霞浦街道方戴村凤凰山东侧	县级	1、烈士纪念碑;2、纪念馆	86781184
象山县前山烈士陵园	丹西街道韩家村前山桔子场	县级	1、烈士纪念碑	65781016
象山县革命烈士纪念馆	丹西街道东澄河路27号	县级	1、烈士纪念馆	65715532
余姚市胜归山烈士陵园	北郊胜归山西侧	县级		62367022
宁海县烈士园	宁海县跃龙街道白石路	县级	1、烈士纪念碑;2、烈士展览厅;3、警世钟;4、陈列室	65561243
奉化市烈士陵园	奉化市惠政西路60号	县级	1、陈列室;2、纪念碑;3、两个纪念厅	88523253
镇海革命烈士陵园	九龙湖勤山村黄狼山冈	县级	1、陈列室;2、纪念碑;3、朱枫烈士纪念碑、烈士塑像	86560277
慈湖烈士陵园(江北区)	慈城镇环湖路7号	县级	1、烈士纪念馆	87664180
宁波市大榭开发区烈士陵园	大榭兴岛南路	县级	1、烈士纪念碑	86769100

本版撰文 记者 杨静雅 通讯员 邓天武

从鸣鹤镇往西，沿着长长的湖堤，过湖口村，折向南约半公里，便到了陵园。陵园始建于1958年1月，占地面积5328平方米，经多次修缮。墓区安葬着115名烈士，从第一次国内革命战争时期直至中越边境自卫反击战，跨越了整整半个世纪的历史。其中著名的有土地革命战争时期牺牲的浙东工农红军第一师师长费德昭，大革命时期党员宁绍台农民协会特派员沈邦祺等，还有一批无名烈士也合葬于此。近几年，慈溪市烈士陵园编写了《慈溪英烈》，以民政局名义进行了内部出版；与共青团慈溪市委合作，共同主办了“慈溪英烈馆”，将多名烈士英名扫描上网，方便各地群众进行网上祭扫；烈士纪念馆的林峰同志撰写的慈溪革命烈士纪念馆介绍文稿和拍摄的基地照片，入选了国家教育部管理信息中心《中华魂—爱国主义教育基地》大型图书，并编写了陵园《讲解员手册》等教材，作为弘扬烈士精神的宣传资料，引起了各级人士的广泛关注，扩大了烈保单位的社会影响。